

香港文匯報訊 美國與烏克蘭周三(4月30日)宣布簽署礦產協議，美國透過與烏克蘭聯合投資，優先獲得烏克蘭的稀土等關鍵礦產交易，並為烏克蘭重建提供資金。美國總統特朗普宣稱，協議能為美國援烏提供經濟激勵。烏方宣稱協議平等有益，但草案未具體提及美國對烏克蘭安全保證。



●烏克蘭宣稱擁有20多種重要礦產資源。法新社

# 美烏簽署縮水礦產協議 未提具體安全保證

## 設立重建投資基金各佔半 美拒敲定維持軍援



●美國財長貝森特(左)與烏克蘭第一副總理、經濟部長斯維里堅科共同簽署協議。路透社

美國財長貝森特當日與烏克蘭第一副總理、經濟部長斯維里堅科共同簽署協議。烏克蘭總理什米哈爾表示，該協議將設立一個美烏重建投資基金，建立兩國之間為期10年的「平等夥伴關係」。什米哈爾稱，該基金由美國和烏克蘭各佔一半，賦予雙方平等投票權。烏克蘭將保留對其礦產資源、基礎設施和自然資源的完全控制權。美國財政部表示，美國國際開發金融公司將與烏克蘭磋商協議細節。

### 烏取消償還過往軍援條款

協議中未提及美國對烏具體安全保障，不過提到雙方同意協議確認彼此的「長期戰略聯盟」，以及美國對烏克蘭「安全、繁榮、重建和融入全球經濟框架的支持」。路透社指出，烏方取消了協議中要求其向美國償還過往軍事援助的條款，同意在未來的和平協議中，再尋求切實安全保障。

協議還規定，聯合投資基金的資金將以現金形式支付，美國在協議簽訂後的對烏軍援，將會計入美方投資份額，協議簽署前的援助均不計入。

雙方確認簽訂礦產協議，不會與烏克蘭

的歐洲一體化道路產生衝突。至於烏境內的扎波羅熱核電廠歸屬則未有提及。

### 部分礦藏不容易開採

《紐約時報》引述消息，特朗普政府至少拒絕了烏克蘭一項要求，即希望協議敲定美國維持對烏軍援。路透社披露，美烏雙方就協議細節反覆磋商，烏方最後一刻仍要求修改協議內容，認為最初的草案過於偏向美國利益。

烏克蘭當局宣稱該國擁有20多種重要礦產資源，但《紐時》分析，這些礦藏並不容易開採，其具體位置和儲存量也未經詳細勘探。烏克蘭目前透過出售自然資源，年均收入約10億美元(約77.5億港元)，遠低於特朗普宣稱美國會從協議中獲利的數千億美元。

特朗普周三晚受訪稱，他認為協議理論上意味美國可以從烏克蘭獲利，他不希望因未能收回投資顯得愚蠢。被問及礦產協議能否壓制俄羅斯總統普京，特朗普僅表示有可能。

烏克蘭總統澤連斯基早前則強調，達成協議本身並非目的，而是為後續俄烏和平談判、爭取美國軍援鋪平道路。

## 90頁草案減至12頁協議 僅確定基礎框架

香港文匯報訊 美國與烏克蘭並未公布礦產協議的條款細節。烏克蘭傳媒《歐洲真理報》周四(5月1日)披露，雙方實則僅在協議中確定基礎框架，多數雙邊合作的重要條款並未詳細列出。現時協議內容僅12頁，較今年3月美方提交烏方長達90多頁的草案大幅縮短。

報道引述獲取的協議內容稱，美烏雙方將協議拆分，首份協議僅確

立兩國關於礦藏開發、礦產銷售，以及美國後續包括軍援在內對烏援助的政治框架，至於詳細技術協議還未準備好。已簽署的協議內容基本符合烏方訴求，包括確保其規定與烏克蘭尋求加入歐盟的訴求不衝突，不強制烏克蘭適用美國法律體系。

美國企業在烏獲取礦產開採許可證時不享有優先權，但要確保平等

參與拍賣或採購談判。協議據報涵蓋烏克蘭57種自然資源，包括各類金屬礦藏、石油和天然氣。

報道指出，協議並未包含烏政府曾提及的部分內容，包括基金的詳細管理原則、美方承諾合作10年間不提取重建投資基金收益、所有收益全部用於再投資烏克蘭重建等，預計這些條款還需繼續磋商。

## 教宗喪禮會晤 15分鐘 澤連斯基促特朗普對俄更強硬

香港文匯報訊 美國總統特朗普與烏克蘭總統澤連斯基早前出席教宗方濟各喪禮時，在梵蒂岡臨時會晤15分鐘。美國新聞網站Axios周三(4月30日)披露，澤連斯基當時希望特朗普承諾，將俄羅斯無條件停火作為和談基礎，特朗普也似乎同意。特朗普周三接受美國廣播公司(ABC)訪問時稱，他懷疑俄羅斯總統普京可能在停火談判事務上敷衍他，但相信普京尊重自己。

### 特朗普：普京可能敷衍我

Axios報道稱，澤連斯基希望烏克蘭的盟友更強力反擊俄羅斯。特朗普據報也在會面期間，施壓澤連斯基盡快簽署美烏礦產協議，確保美國獲取烏克蘭戰略資源，作為後續潛在軍援的條件。相較今年早前雙方在白宮不歡而散的會談，是次會談氛圍更和緩，可能因為美國副總統萬斯不在場。

當天會晤後數小時，特朗普便在自家社媒發帖批評俄軍空襲基輔。特朗普周

三受訪時表示，「當然，他(指普京)有可能在稍微敷衍我。」被問及是否相信普京希望結束衝突、獲得和平，特朗普表示認可，「他的夢想是統治整個國家(指烏克蘭)。我想因為有我在，他才不會這麼做。我認為他尊重我。」

澤連斯基也稱，他當日警告澤連斯基要接受俄烏衝突和平協議，「我告訴他，如果我們達成了協議，你簽署它，這是一件非常好的事。」



●特朗普與澤連斯基在梵蒂岡臨時會晤15分鐘。資料圖片

## 特朗普急於達成階段性外交成果 讓步安排協議倉促出爐

香港文匯報訊 美國與烏克蘭達成礦產協議後，僅披露協議架構細節，對核心內容避而不談，總統特朗普尤其對協議的期望收益含糊其辭。中國軍事專家宋曉軍分析，這體現特朗普急於獲取階段性外交成果，為自己就任百天的外交表現貼金，實際作出一定讓步。

特朗普一度揚言會在24小時內解決俄烏衝突，但很快面臨現實難題。宋曉軍指出，烏克蘭和俄羅斯在相關談判中態度強硬。美國即便對烏克蘭施壓，或者試圖與俄羅斯利益交換，都無法改變僵局。俄烏雙方不願妥協，談判只能陷入停滯，特朗普政府為避免自打嘴巴的尷尬局面，只能自行退讓。

### 貿易戰伊核談判碰壁

關於特朗普的三個外交政策目標，前兩個分別為大規模關稅戰和

貿易戰，以及伊朗核協議談判。在貿易戰上，美國不僅未能獲利，反而因貿易摩擦引發連串經濟問題，明顯看不到收益希望。伊核談判同樣進展不順，美伊雙方在立場和要求上分歧顯著，特別是美國的伊核談判代表周一(4月28日)發表言論，第二天就被自行推翻，充分暴露美國在伊核談判中的混亂與無奈。

宋曉軍認為，最終來看，特朗普的三個外交政策目標中，唯有礦產協議似能達成階段性成果。特朗普政府或認為協議簽署後，美國雖未能從烏克蘭索要過往軍援的「補償」，但有望從開採礦產中獲得一些經濟利好。最終對礦產協議的開採難度、安全保障、物流運輸不願顧，安排倉促出爐。

凱投國際宏觀經濟諮詢公司早在協議簽署前已指出，俄烏衝突持續下，烏克蘭不少礦產所在區域飽受

破壞，開採缺乏安全保障。即使現時馬上開採，前期籌備工作的成本也遠高於開採獲利，意味開採礦藏沒有顯著經濟效益，大多數預估值儲量可能仍將留在地下。

波士頓大學商學院金融學教授威廉姆斯直言，美國利用烏克蘭面臨的困境獲得關鍵礦產資源，證明美國是「投機主義者」，美國政府似已成為「掠奪他國資源的機會主義對沖基金」。



●特朗普(左)在白宮橢圓形辦公室接受美聯社專訪。美聯社

## 美首季GDP跌0.3%差過預期 3年來首萎縮特朗普死撐

香港文匯報訊 美國商務部經濟分析局周三(4月30日)公布數據顯示，美國2025年第一季度國內生產總值(GDP)以年率計按季下跌0.3%，幅度超過預期，是2022年第二季度以來首次錄得收縮。美國總統特朗普急切辯稱GDP下滑與關稅戰無關，將其歸咎於前總統拜登，還揚言美國無須中國製造的眾多商品。

### 堅稱與關稅戰無關

市場觀察網站Briefing.com統計，商務部公布的數據遠低於市場平均預估的增長0.4%。商務部聲明，美國今年第一季度GDP萎縮，反映全美進口攀升，消費者支出放緩，以及政府開支下滑。彭博通訊社強調，美國企業在關稅政策生效前急忙進貨推高進口，GDP下跌是特朗普貿易政策連鎖反應的縮影。特朗普周三在內閣會議上聲稱，美國被全

球各國剝削，聲稱中國是所謂「頭號剝削國」的主要候選，許多出口美國的商品都非美國所需。有數據顯示關稅戰恐令全美半數玩具商有倒閉風險，特朗普卻滿不在乎，「也許美國的孩子們每人只會擁有兩個公仔玩具，而不是30個。」

特朗普當日在自家社媒辯稱，「我直到1月20日才接手，關稅措施很快就會見效，還有大量企業以創紀錄規模遷入美國。」他聲稱美國經濟會繁榮發展，但必須擺脫拜登政府不利影響。選用加粗字體聲稱GDP下滑與關稅戰無關，呼籲美國民眾保持耐心。

當日在白宮舉行的「投資美國」活動上，特朗普還宣稱政府已制訂措施協助經濟發展，敦促美國國會通過他主張的稅收法案，包括價值數萬億美元的減稅和削減政府開支。

特朗普聲稱美國的雞蛋和汽油價格下跌，

但英國廣播公司(BBC)事實核查顯示，今年1月全美一打雞蛋均價約4.95美元(約38.4港元)，到3月反而創下6.23美元(約48.3港元)新高。美國汽車協會統計，全美現時汽油均價為每升3.16美元(約24.5港元)，遠超特朗普宣稱的2美元(約15.5港元)。



●美國自2022年第二季度以來首次錄得GDP收縮。法新社

## 美聯社：白宮國安顧問將離職

香港文匯報訊 美國白宮國家安全顧問沃爾茲，據報即將離開特朗普政府。美聯社周四(5月1日)引述兩名知情人士消息，沃爾茲若離職，將是特朗普的第二屆總統任期內首個重大人事變動。沃爾茲今年3月捲入洩密風波，被揭發將一名記者添加到加密通訊程式Signal的群組中，涉嫌洩露針對也門胡塞武裝的敏感軍事行動，他隨後受到嚴厲審查。

### 萬斯否決阻止對等關稅提案

美國參議院周三否決民主黨人一項提案。該提案旨在阻止總統特朗普宣布國家緊急狀態以徵收「對等關稅」，獲得49票贊成、49票反對，副總統萬斯一票打破平衡將其駁回。國家緊急狀態是特朗普對美國

所有貿易夥伴徵收10%「對等關稅」、並對部分貿易夥伴徵收更高關稅的基礎。提案首次投票陷入僵局後，參議院多數黨領袖圖恩要求進行第二次投票，由萬斯打破僵局，這是他就任副總統以來第二次行使該權力。多名民主黨參議員批評特朗普的關稅政策瘋狂，分析指特朗普早已揚言必要時會否決任何此類決議，因此即便是次提案獲得通過，也可能只有象徵意義。



●沃爾茲3月捲入Signal洩密風波，受到嚴厲審查。法新社